
 

PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE DE FRANCE-CARTOONS  
DU 4 OCTOBRE 2025 À SAINT-JUST-LE-MARTEL (HAUTE-VIENNE) 

  

Sous la présidence de Eric LAPLACE, Président en exercice, dans la salle des fêtes de ST-JUST-LE-
MARTEL. 

Membres du bureau absents excusés : Dominique HERRBACH-Babache 

 

80 personnes étaient présentes ou représentées. 

 

Étaient présents 62 participants d’après la feuille d’émargement : 

Brian ADCOCK, Olivier AUVRAY, Simon BAERT-Kankr, Pierre BALLOUHEY, Nathalie BARBERY, Abdellah 
BENNABBOU, Julie BESOMBES-Plop, Pierre BIZALION-Biz, Josivan BONFIM, Marie-Laurence 
BOUCHERON-Marilo, Pascal CAFFA, Pascal CHATELUS-Leneuf,, Xavier DAUGA, Bertrand DAULLÉ, 
Jean-Michel DELAMBRE, Olivier DESCOMBES-Bidu, Franck DHUMES-Dum, Raphael DONAY-Rafagé, 
Liza DONNELLY, Chantal DORDAIN, Luke FAROOKIN, Michel FAURY, Felipe GALINDO-Feggo, Jean-
Christophe FRACHET-Jancry, Yves FRÉMION, Ali HAMRA, Guy HENNEQUIN, Florence HENRY, Philippe 
HENRY, Jacky HOUDRE, Jean-Pierre LALLEMENT-Jipé, Patrick LAMASSOURE-Kak, Agnès LANCHON, 
Dorthe LANDSCHULTZ, Éric LAPLACE-Placide, Jacqueline LAQUILLE, Jean-Claude LAQUILLE, 
Dominique LEMARIÉ, Franck LEMORT, Jacques LEROUGE, Djamal LOUNIS, Emmanuel MAILLARD- 
Manu, Battì MANFRUELLI, Thierry MASQUELEZ-Tym !, Guy MICHEL-L’Âne-Noir, Étienne MINAULT, 
Marilena NARDI, Samuel OJO, Yves PAKULA-Pakman, PAKO, Sébastien PEAUDECERF, Jacques 
PESSAUD-Pesso, Michel PICHON, Claudio PUGLIA, Cyril REDON-Noder, Roger REVERDY, Leonardo 
RODRIGUEZ-Leonardo, Jean-Louis SAVIGNAC, Vincent SCHERRER-Veesse, Christine TRAXELER-Trax, 
Phil UMBDENSTOCK, Renée UMBDENSTOCK. 

  

Étaient représentés 18 membres d’après les procurations : 

Dino ALOI, Terry ANDERSON, Catherine BEAUNEZ, Jean-Marie BERTIN, Honoré BONNET, Michel 
BURDIN, Jean-Marie BYACHE, Éric CALMELS, Vincent CHEVALLEY-Vince, David GOUZIL, Dominique 
HERRBACH-Babache, Olivier JAMINON, Michel KICHKA, David LIBOUREL-Daf, Thomas MIMRAN-
Thomi, Franck RAYNAL, Jean-Michel RENAULT, Jean-Baptiste ZAPPETTI-Zap 

 

Étaient également présents des invités : 

Blanche VANDENBROUCKE, Jean-Claude LEBLOIS, président du Conseil Départemental de Haute-
Vienne, Thibault BERGERON, conseiller régional de Haute-Vienne, Christelle AUPETIT, conseillère 
départementale de Haute-Vienne et adjointe au maire de St-Just-le-Martel, Joël GARESTIER, maire de St-
Just-le-Martel, Florian CHERVALIER, adjoint au préfigurateur de la maison du dessin de presse à Paris, 
Alain MORELON, nouveau co-président de St-Just Culture et Loisirs, Isabelle GILLIARD, St-Just Culture et 
Loisirs. 

  



Le Président ouvre la séance à 10h10, en remerciant la Mairie de St-Just-le-Martel d’accueillir l’Assemblée 
générale dans ses locaux. 

  

BILAN MORAL : 

Éric LAPLACE-Placide adresse un mot de bienvenue aux élus et dessinateurs. 

Il signale qu’en 2025, le nombre de membres est passé de 159 à 215.  

Il rappelle qu’en janvier dernier a été célébré le triste 10ème anniversaire de l’attentat à Charlie Hebdo qui 
a donné lieu à de nombreuses manifestations en faveur de la défense de la liberté d’expression avec 
notamment une exposition consacrée à ce thème à Limoges.  

Il évoque la situation précaire de notre profession et le nombre de plus en plus important de dessinateurs 
de presse écrite ayant perdu leur travail.  

Le Président évoque à ce sujet la question écrite posée à l’Assemblée Nationale à la Ministre de la Culture 
Rachida DATI qui a eu pour réponse le rappel des aides à la presse et une fin de non-recevoir à notre 
demande d’obligation en retour pour les journaux de faire paraître des dessins de presse. 

  

TRAVAUX DES COMMISSIONS 

Le Président expose ensuite les travaux des commissions de FRANCE-CARTOONS : 

- Aide à la presse : Par l’intermédiaire d’Elysabeth BENALI-LEONARD, une proposition de loi en ce sens 
a été transmise à François HOLLANDE. 

- École : Remerciements à Nathalie BARBERY pour le travail effectué auprès des écoles pour la mise en 
relation avec les dessinateurs locaux. 

- Site internet et Adhésions : Décision de résilier l’ancien site et de revenir avec HELLOASSO pour le 
paiement des cotisations et des dons de nos membres bienfaiteurs - Remerciements à Jacques 
PESSAUD-Pesso, Chantal DORDAIN pour le travail sur le site et à Raphaël DONAY-Rafagé pour 
l’impression et l’envoi des cartes. PESSO précise que le site de FRANCE-CARTOONS accepte l'entrée de 
dessins en bloc et pas uniquement un par un et qu'il est ouvert à toutes les propositions d'améliorations. 

- Communication Édition : Remerciements à Dominique HERRBACH-Babache et Pierre BALLOUHEY 
pour le remarquable travail accompli avec les numéros du WEBMAG, dont il rappelle le succès constant 
tout en indiquant que la fidélisation du lectorat nécessite la participation active des membres. Le site web 
est en amélioration constante, à la fois plus beau et plus facile à utiliser. 

Une nouvelle page FACEBOOK sera créée et on va étudier l’édition d’un journal papier. Pour le moment, 
Pierre BALLOUHEY gère la page FACEBOOK et propose de céder l’administration à d'autres membres du 
Bureau. 

- Commission Juridique : Remerciements à Christine TRAXELER-Trax et Bertrand DAULLÉ pour le 
travail sur les statuts : en effet, le changement de domiciliation du Président qui y figure s'est accompagné 
d'un toilettage de nos statuts. 

- Relations internationales : Remerciements à Daryl CAGLE pour l’adhésion des dessinateurs de son 
site. Également, tous nos remerciements à Olivier AUVRAY pour la traduction des textes en anglais et son 
exposition sur le Premier Ministre britannique. 

- Commission Financière : Remerciements à Chantal DORDAIN aidée de Thierry MASQUELEZ-Tym ! 
pour avoir remis au net les comptes de l’association. 

- Une commission « droits d’auteur du numérique et IA » est évoquée avec la participation de Jean-
Christophe FRACHET-Jancry qui quitte les fonctions de Trésorier. 



- Chantal DORDAIN explique ensuite aux membres présents les modalités pratiques d’adhésion et de 
paiement de cotisation sur le site HELLOASSO de FRANCE-CARTOONS.  

 

ACTIONS MENÉES EN 2025 

Le Président rappelle les actions de soutien. 

- Soutien, aux côtés de CARTOONING FOR PEACE, aux dessinateurs emprisonnés notamment en 
TURQUIE et en EGYPTE. 

- Le Président rend compte des dernières informations sur le projet de la MAISON DU DESSIN DE 
PRESSE à PARIS, dont le coût est estimé à 15,6 millions d’Euros. Cet établissement a pour but d’être à la 
fois un musée et un lieu de vie doté d’outils pédagogiques, avec une fréquentation espérée de 25 000 
visiteurs. 

- Il fait état de la participation inédite de FRANCE-CARTOONS au SALON DE L’AGRICULTURE 2025, 
grâce à nos amis du LIMOUSIN, qui a permis d’évoquer avec des élus de toute la FRANCE l’idée de 
Maisons Régionales du Dessin de Presse et confirmé la nécessité de pérenniser les structures de ST-
JUST-LE-MARTEL. 

- Le président rend hommage aux dessinateurs qui sont décédés cette année, Serge DUHAYON-Serdu, 
Philippe ORSI, Bernadette DESPRÉS, Jean-André LAVILLE et Patrice RICORD-Ricor, ainsi que la 
dessinatrice palestinienne Frans AL-SALMI, victime à GAZA d’un bombardement israélien en juin dernier. 

- Pierre BALLOUHEY rend compte de l'exposition CARTOONS SUR LE PONT organisée au Musée de 
l'Eau de PONT-EN-ROYANS en Isère. Elle comprend 200 dessins de 40 dessinatrices et dessinateurs sur 
le thème de l'eau, la sécheresse, les inondations, la désertification. L'exposition est appelée à circuler à 
ST-JUST et probablement dans d'autres lieux. Un catalogue sera imprimé mais il n’était pas prêt pour le 
salon de ST- JUST-LE-MARTEL. 

  

COMPTES DE L’ASSOCIATION 

Chantal DORDAIN, actuelle Trésorière adjointe, présente les comptes de l’Association en remerciant 
Thierry MASQUELEZ pour son aide. 

 2023/2024 2024/2025 Différence 

Cotisations  4 788 € 6 250 € + 31% 

Dons 795 € 280 € - 65% 

    

 2023 2024 2025 

Compte bancaire 1 696 € 4 944 € 586 € (vers épargne) 

Livret bancaire 10 139 € 8 240 €  12 800 € 

Trésorerie 11 835 € 13 184 € 13 396 € 

 

Cette stagnation de trésorerie en 2025 s'explique par l'achat massif de timbres pour l'envoi des cartes 
d’adhérents. Rappel : les cartes sont postées en FRANCE par RAFAGÉ. 

Les dépenses : 

 NFT : 2 000 € sans résultats car ne fonctionne pas en FRANCE. 

  Augmentation du prix du logiciel ADOBE pour le webmag entre 2021 et 2025 (de 216 € avec 
remise de lancement à 402 €/semestre). Le coût de l'hébergement est passé à 700 € par an à 



cause de l’augmentation de place nécessaire au stockage des dessins - Travaux pour la réalisation 
du site public : 4 500 € en 2020-21 et du site Adhésion : 4 630 € en 2023 plus une maintenance 
comprise entre 750 et 900 €/an. 

D'où la décision de revenir à la solution du site HELLOASSO dans lequel figurera un lien public pour les 
donateurs uniquement. Le lien vers la page adhésion restera privé et sera rappelé lors des appels à 
cotisation et donné aux nouveaux adhérents.  

Chantal DORDAIN insiste à ce propos sur la nécessité de signaler tout changement d'adresse postale ou 
mail à l'Association afin de faciliter l'envoi des cartes en une fois. 

Le montant de la cotisation reste inchangé à 30 €. 

Chantal DORDAIN fait enfin observer le faible nombre de femmes adhérentes (19) à FRANCE-
CARTOONS, tandis que, par ailleurs, le nombre d'adhérents étrangers (88) se rapproche de plus en plus 
de celui des adhérents français (48% et 52%).  

 

APPROBATION DES RAPPORTS ET VOTES 

Le Président demande alors aux membres présents de voter sur le Rapport Moral et sur le Rapport 
Financier. 

Le Rapport Moral et le Rapport Financier sont adoptés à mains levées à l'unanimité par l’Assemblée 
générale. 

Le Président demande aux membres présents d'approuver la nomination de Chantal DORDAIN comme 
Trésorière et de Thierry MASQUELEZ-Tym ! comme Trésorier adjoint. 

Chantal DORDAIN Trésorière et Thierry MASQUELEZ Trésorier adjoint sont nommés dans leurs fonctions 
respectives à l'unanimité par l'Assemblée générale. 

  

QUESTIONS DIVERSES 

 Le Président procède ensuite à un échange de vues avec les membres présents : 

- Sur le retrait d’une dessinatrice lié à un message de soutien de FRANCE-CARTOONS aux critiques de 
KICHKA et des collègues israéliens à la suite de la parution du livre du dessinateur américain Joe SACCO 
« WAR IN GAZA » jugé par eux comme antisémite avec notamment des interventions de Pierre BIZALION-
Biz, BALLOUHEY, PLACIDE, Yves FRÉMION. 

- Sur le communiqué de soutien à JUL avec TRAX. 

- Sur la Maison du Dessin de Presse avec DAUGA, Thibault BERGERON (Conseiller Régional) et Philippe 
HENRY qui fait savoir que le site de la Bussière ne convient pas à l'équipe de ST-JUST-LE-MARTEL. 

- Sur le site de FRANCE-CARTOONS avec PESSO qui invite les membres à signaler les dates et lieux des 
salons, leurs publications et annonce des évolutions à venir sur le site. 

L'ordre du jour étant épuisé, l'Assemblée générale se termine à 12 h.  

  

     Éric LAPLACE-Placide                       Bertrand DAULLÉ et Raphael DONAY-Rafagé  

                  Président                                                                Secrétaires    

   

                                           



  

MINUTES OF THE FRANCE-CARTOONS ANNUAL GENERAL MEETING OCTOBER 4, 2025, IN SAINT-
JUST-LE-MARTEL (HAUTE-VIENNE) 

Chaired by Eric Laplace, Acting President, in the community hall of SAINT-JUST-LE-MARTEL. 

 

Apologies for absent board members: Dominique HERRBACH-Babache 

 

80 people were present or represented. 

 

According to the attendance sheet, 62 participants were present:  

Brian ADCOCK, Olivier AUVRAY, Simon BAERT-Kankr, Pierre BALLOUHEY, Nathalie BARBERY, Abdellah 
BENNABBOU, Julie BESOMBES-Plop, Pierre BIZALION-Biz, Josivan BONFIM, Marie-Laurence 
BOUCHERON-Marilo, Pascal CAFFA, Pascal CHATELUS-Leneuf,, Xavier DAUGA, Bertrand DAULLÉ, 
Jean-Michel DELAMBRE, Olivier DESCOMBES-Bidu, Franck DHUMES-Dum, Raphael DONAY-Rafagé, 
Liza DONNELLY, Chantal DORDAIN, Luke FAROOKIN, Michel FAURY, Felipe GALINDO-Feggo, Jean-
Christophe FRACHET-Jancry, Yves FRÉMION, Ali HAMRA, Guy HENNEQUIN, Florence HENRY, Philippe 
HENRY, Jacky HOUDRE, Jean-Pierre LALLEMENT-Jipé, Patrick LAMASSOURE-Kak, Agnès LANCHON, 
Dorthe LANDSCHULTZ, Éric LAPLACE-Placide, Jacqueline LAQUILLE, Jean-Claude LAQUILLE, 
Dominique LEMARIÉ, Franck LEMORT, Jacques LEROUGE, Djamal LOUNIS, Emmanuel MAILLARD- 
Manu, Battì MANFRUELLI, Thierry MASQUELEZ-Tym !, Guy MICHEL-L’Âne-Noir, Étienne MINAULT, 
Marilena NARDI, Samuel OJO, Yves PAKULA-Pakman, PAKO, Sébastien PEAUDECERF, Jacques 
PESSAUD-Pesso, Michel PICHON, Claudio PUGLIA, Cyril REDON-Noder, Roger REVERDY, Leonardo 
RODRIGUEZ-Leonardo, Jean-Louis SAVIGNAC, Vincent SCHERRER-Veesse, Christine TRAXELER-Trax, 
Phil UMBDENSTOCK, Renée UMBDENSTOCK. 

  

18 members were represented according to proxies  

Dino ALOI, Terry ANDERSON, Catherine BEAUNEZ, Jean-Marie BERTIN, Honoré BONNET, Michel 
BURDIN, Jean-Marie BYACHE, Éric CALMELS, Vincent CHEVALLEY-Vince, David GOUZIL, Dominique 
HERRBACH-Babache, Olivier JAMINON, Michel KICHKA, David LIBOUREL-Daf, Thomas MIMRAN-
Thomi, Franck RAYNAL, Jean-Michel RENAULT, Jean-Baptiste ZAPPETTI-Zap. 

 

Also present were the following guests:  

Blanche VANDENBROUCKE; Jean-Claude LEBLOIS, President of the Haute-Vienne Departmental 
Council; Thibault BERGERON, Regional Councilor of Haute-Vienne; Christelle AUPETIT, Departmental 
Councilor of Haute-Vienne and Deputy Mayor of St-Just-le-Martel; Joël GARESTIER, Mayor of St-Just-le-
Martel; Florian CHERVALIER, Deputy Director of the Paris Cartoon House; Alain MORELON, new Co-
President of St-Just Culture and Leisure; and Isabelle GILLIARD, St-Just-Culture and Leisure. 

 



The President opened the meeting at 10:10 a.m., thanking the Town Hall of St-Just-le-Martel for hosting the 
General Assembly in its premises. 

MORAL REPORT:  

Éric LAPLACE-Placide addressed a word of welcome to the elected officials and cartoonists. 

He noted that in 2025, the number of members had increased from 159 to 215. 

He recalled that last January, the sad 10th anniversary of the Charlie Hebdo attack was celebrated, which 
gave rise to numerous demonstrations in defense of freedom of expression, including an exhibition 
dedicated to this theme in Limoges.  

He discussed the precarious situation of our profession and the growing number of print cartoonists who 
have lost their jobs.  

The President referred to the written question posed in the National Assembly to Minister of Culture 
Rachida Dati, whose response was a recall of press subsidies and a rejection of our request for a 
mandatory requirement for newspapers to publish press cartoons.  

 

COMMITTEE WORK:  

The President then presented the work of the FRANCE-CARTOONS committees:  

- Press Assistance: Through Elysabeth BENALI-LEONARD, a bill to this effect was submitted to François 
HOLLANDE.  

- Schools: Thanks to Nathalie BARBERY for her work with schools to connect them with local cartoonists.  

- Website and Memberships: Decision to cancel the old website and return to HELLOASSO for the 
payment of dues and donations from our benefactor members. Thanks to Jacques PESSAUD-Pesso and 
Chantal DORDAIN for their work on the website, and to Raphaël DONAY-Rafagé for printing the cards. 
PESSO clarified that the FRANCE-CARTOONS website accepts submissions of cartoons in bulk, not just 
one by one, and that it is open to all suggestions for improvement.  

- Publishing Communication: Thanks to Dominique HERRBACH-Babache and Pierre BALLOUHEY for 
their remarkable work on the WEBMAG issues, highlighting their continued success while pointing out that 
readership retention requires the active participation of members. The website is constantly being 
improved, making it both more attractive and easier to use.  

A new Facebook page will be created, and we will consider publishing a print journal. For the time being, 
Pierre BALLOUHEY manages the Facebook page and proposes handing over the administration to other 
members of the Board.  

- Legal Committee: Thanks to Christine TRAXELER-Trax and Bertrand DAULLE for their work on the 
bylaws: indeed, the change of address of the President, which appears there, was accompanied by a 
tidying up of our bylaws.  

- International Relations: Thanks to Daryl CAGLE for the support of the cartoonists on his site. We also 
extend our thanks to Olivier AUVRAY for translating the texts into English and for his presentation on the 
British Prime Minister.  

- Financial Committee: Thanks to Chantal DORDAIN, assisted by Thierry MASQUELEZ-Tym!, for tidying 
up the association's accounts.  

- A "Digital Copyright and AI" committee was discussed, with the participation of Jean-Christophe 
FRACHET-Jancry, who is stepping down as Treasurer.  

- Chantal DORDAIN then explained to the members present the practical arrangements for joining and 
paying fees on the FRANCE-CARTOONS HELLOASSO website. 

 



 

 

ACTIONS CARRIED OUT IN 2025 

The President reviewed the support initiatives.  

- Support, alongside CARTOONING FOR PEACE, for imprisoned cartoonists, particularly in TURKEY and 
EGYPT.  

- The President provided an update on the project for the PRESS CARTOON HOUSE in PARIS, estimated 
to cost €15.6 million. This establishment aims to be both a museum and a living space equipped with 
educational tools, with an expected attendance of 25,000 visitors.  

- He noted the unprecedented participation of FRANCE-CARTOONS in the 2025 SALON DE 
L’AGRICULTURE, thanks to our friends in LIMOUSIN, which provided an opportunity to discuss the idea of 
Regional Press Cartoon Houses with elected officials from across France and confirmed the need to 
maintain the structures in Saint-Just-le-Martel.  

- The president paid tribute to the cartoonists who passed away this year: Serge DUHAYON-Serdu, 
Philippe ORSI, Bernadette DESPRÉS, Jean-André LAVILLE, and Patrice RICORD-Ricor, as well as 
Palestinian cartoonist Frans AL-SALMI, a victim of an Israeli bombing in Gaza last June.  

- Pierre BALLOUHEY reported on the CARTOONS SUR LE PONT exhibition held at the Water Museum in 
PONT-EN-ROYANS, Isère. It features 200 drawings by 40 cartoonists on the themes of water, drought, 
floods, and desertification. The exhibition is scheduled to travel to Saint-Just and probably to other 
locations. A catalog will be printed, but it was not ready for the Saint-Just-le-Martel exhibition. 

 

ASSOCIATION ACCOUNTS 

Chantal DORDAIN, current Deputy Treasurer, presents the Association's accounts and thanks Thierry 
MASQUELEZ for his assistance. 

 2023/2024 2024/2025 Différence 

Cotisations  4 788 € 6 250 € + 31% 

Dons 795 € 280 € - 65% 

    

 2023 2024 2025 

Compte bancaire 1 696 € 4 944 € 586 € (vers épargne) 

Livret bancaire 10 139 € 8 240 €  12 800 € 

Trésorerie 11 835 € 13 184 € 13 396 € 

 

This cash flow stagnation in 2025 is explained by the massive purchase of stamps for sending membership 
cards. Reminder: the cards are mailed in FRANCE by RAFAGÉ.  

Expenses:  

• NFT: €2,000 without results because it does not work in FRANCE.  

•  Increase in the price of ADOBE software for the webmag between 2021 and 2025 (from €216 with 
launch discount to €402/semester). The hosting cost increased to €700 per year due to the increased 
space required to store the drawings.  



• Work to create the public website: €4,500 in 2020-21 and the Membership website: €4,630 in 
2023, plus maintenance of between €750 and €900/year.  

Hence the decision to return to the HELLOASSO website solution, which will include a public link for donors 
only. The link to the membership page will remain private and will be mentioned during membership 
requests and given to new members.  

Chantal DORDAIN emphasizes the need to notify the Association of any change of postal or email address 
to facilitate the simultaneous mailing of cards. 

The membership fee remains unchanged at €30. 

Chantal DORDAIN finally notes the low number of female members (19) at FRANCE-CARTOONS, while 
the number of foreign members (88) is increasingly close to that of French members (48% and 52%). 

 

APPROVAL OF REPORTS AND VOTES 

The President then asked the members present to vote on the Annual Report and the Financial Report.  

The Annual Report and the Financial Report were unanimously adopted by a show of hands by the General 
Meeting.  

The President asked the members present to approve the appointment of Chantal DORDAIN as Treasurer 
and Thierry MASQUELEZ-Tym! as Deputy Treasurer.  

Chantal DORDAIN, Treasurer, and Thierry MASQUELEZ, Deputy Treasurer, were unanimously appointed 
to their respective positions by the General Meeting.  

 

MISCELLANEOUS QUESTIONS  

The President then held an exchange of views with the members present:  

- On the withdrawal of a cartoonist related to a message of support from FRANCE-CARTOONS for the 
criticism of KICHKA and Israeli colleagues following the publication of American cartoonist Joe SACCO's 
book "WAR IN GAZA," which they deemed anti-Semitic, with contributions from Pierre BIZALION-Biz, 
BALLOUHEY, PLACIDE, and Yves FRÉMION.  

- On the press release in support of JUL with TRAX.  

- On the Maison du Dessin de Presse with DAUGA, Thibault BERGERON (Regional Councilor), and 
Philippe HENRY, who stated that the La Bussière site was not suitable for the ST-JUST-LE-MARTEL team.  

- On the FRANCE-CARTOONS website with PESSO, which invites members to report the dates and 
locations of trade shows, their publications and announces upcoming developments on the site. 

 

The agenda being exhausted, the General Meeting ends at 12:00 p.m. 

  

         Éric LAPLACE-Placide                      Bertrand DAULLÉ et Raphael DONAY-Rafagé 

                    President                                                          Secretaries 

                                         

                              


